

貴港日報

GUIGANG RIBAO

中共貴港市委主辦 貴港日報社出版 國內統一連續出版物號:CN 45-0013

2025年4月

16

星期三

乙巳年三月十九

第10509期

(總第11023期)

今日4版

习近平同越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强共同会见中越人民大联欢活动代表

新华社河内4月15日电 (记者郝薇 蒋超) 4月15日上午,中共中央总书记、国家主席习近平在河内国际会议中心同越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强共同会见中越人民大联欢活动代表。

两党两国领导人共同步入会场时,中越各界友好人士热烈鼓掌。

习近平发表题为《奏响睦邻友好主旋律 共谱命运与共新篇章》的致辞。

习近平向出席活动的两国代表致以诚挚问候。习近平指出,中越关系根基在人民、血脉在人民、力量在人民。长期以来,从携手救亡图存播下革命火种,到并肩战斗实现国家独立和民族解放,再到共同迈向现代化征程,中越两国人民始终风雨同舟、休戚与共,共同书写了中越友好历史篇章。

习近平强调,中越友好在两国人民守望相助中生根发芽,两国人民在争取国家独立和民族解放的正义事业中并肩战斗,给“同志加兄弟”的深厚情谊印染了鲜红底色。中越友好在

两国人民团结协作中开花结果,双方锚定“六个更”总体目标,坚定支持彼此走符合本国国情的社会主义道路,不断取得社会主义建设事业新成就。中越友好在两国人民共同追求中传承升华,双方积极践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,坚定捍卫国际公平正义,始终坚定站在历史正确一边、时代进步一边,为亚洲和世界提供了更多正能量。

习近平指出,人民是历史的创造者,两国人民的拥护和支持是构建中越命运共同体的坚实基础。青年是事业的未来和希望。中方将在今后3年邀请越南青年赴华开展“红色研学之旅”,沿着两党两国老一辈领导人的革命足迹,探寻中越友好的红色基因,感受中国式现代化的万千气象,为两国各自社会主义事业和构建具有战略意义的中越命运共同体凝聚青春力量。

苏林表示,在习近平总书记、国家主席对越南进行历史性访问、两国共同庆祝建交75周年和人文交流年之际,举行中越人民大联欢具有重要意

义。友好合作一直是越中关系的主流,中国党、政府和人民在越南民族独立、国家统一和建设进程中给予了无私帮助,越方始终铭记。构建具有战略意义的命运共同体引领越中关系进入新阶段,也将为人类发展和进步作出重要贡献。青年是传承和发展两国传统友好的希望。越中青年要肩负起历史使命,让两国一代代领导人亲自缔造和培育的传统友好代代相传;要开展好越南青年赴华“红色研学之旅”活动,深化两国“同志加兄弟”友好情谊;要开拓创新、团结协作、共谋发展,为两国实现现代化发挥主力军作用。

活动中,习近平在苏林、梁强陪同下,观看了中越建交75周年图片展,重温中越双方友好交往的珍贵画面。

活动后,习近平和苏林、梁强共同启动“红色研学之旅”项目。习近平同苏林、范明政共同见证中越铁路合作机制启动仪式。

蔡奇、王毅、王小洪等出席上述活动。

习近平同越共中央总书记苏林话别

新华社河内4月15日电 (记者陆佳飞 刘英伦) 4月15日上午,在即将结束对越南进行国事访问之际,中共中央总书记、国家主席习近平同越共中央总书记苏林话别。

习近平指出,这次访问时间虽短,但活动丰富、成果丰硕。双方重申共同壮大世界社会主义事业的政治

意愿,都期待朝着“六个更”总体目标全面推进两国战略合作,都表示抵御外部风险挑战,维护地区和平稳定和

国际公平正义。我对中越关系发展前景充满信心。双方要全面落实这次访问成果,持续推进中越命运共同建设。

苏林表示,习近平总书记、国家主席这次访问取得丰硕成果,双方就

共同关心的重大全局性、战略性问题深入沟通,达成一系列重要共识,有力推动两党两国之间的战略合作,增强了越方战胜风险挑战的信心,也将两国人民友好提升到新高度。越方将积极落实访问成果,推动两党两国关系不断发展,创造两国共同繁荣的未来。

蔡奇、王毅、王小洪等参加。

习近平会见越南国家主席梁强

新华社河内4月15日电 (记者李勃 高阳) 4月15日上午,中共中央总书记、国家主席习近平在河内主席府会见越南国家主席梁强。

习近平乘车抵达时,梁强在下车处热情迎接。

习近平对越南共产党成立95周年、越南建国80周年和南方解放50周年表示热烈祝贺。习近平指出,今年是中越建交75周年暨“中越人文交流年”。75年来,中越关系从“同志加兄弟”的传统友谊到具有战略意义的命运共同体,树立了国与国之间友好互助、团结合作的典范。站在新的历史起点上,中方愿同越方按照“六个更”总体目标,加强战略沟通,密切团结协作,在推进各自现代化进程中携手同行,谱写社会主义国家联合自强、互利共赢新篇章,不断彰显中越命运共同体的地区 and 全球影响力。

习近平强调,中越双方要以中越友好合作的稳定性和社会主义制度的优越性应对外部形势的不确定性,推动中越命运共同体航船沿着正确航道破浪前行。政治上要把住前行之舵,保持高层战略沟通,加强治党治国经验互学互鉴,共同提高党的领导能力,携手走稳走好各自社会主义道

路。安全上要铸牢团结之锚,以两国外交、国防、公安“3+3”战略对话机制升格为契机,持续深化防务和执法安全合作,中方支持越方筹备好越共十四大,支持越方维护国家主权、安全、发展利益。经济上要执稳合作之楫,加强发展战略对接,落实好共建“一带一路”倡议和“两廊一圈”框架对接合作规划,深化铁路、公路、航空多领域互联互通,保障产业链供应链稳定畅通,拓展5G、人工智能、绿色发展等新兴领域合作,以新质生产力赋能两国全方位合作格局。人文上要扬友谊之光,办好今年“中越人文交流年”系列活动,实施更多“小而美”民生项目,通过文化、旅游、媒体、地方等交流,让中越友好更加深入人心。

习近平指出,近年来,联合国作用受到冲击,单边主义明显抬头,保护主义卷土重来。搞贸易战破坏国际贸易体系,冲击全球经济秩序稳定,损害世界各国特别是广大发展中国家正当利益。作为全球南方重要力量,中越两国要加强协调和配合,维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,共同反对强权政治和单边主义,为推动构建人类命运共同体挺身而出。

梁强表示,习近平主席此次历史性访越,与苏林总书记就深化越中全面战略合作达成广泛共识,极大增进越中政治互信,进一步密切两国“同志加兄弟”情谊,为推动越中命运共同体建设提供了重大战略引领。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国取得伟大发展成就。越方坚信中国将顺利实现第二个百年奋斗目标,建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,为地区和平与发展的作出更大贡献。中国是越南对外关系的头等优先,越南党、国家和人民高度重视发展对华关系,坚定奉行一个中国政策,坚决反对“台独”分裂行径,支持中国在涉疆、涉藏、涉港等问题上的立场,反对一切外部势力干涉中国内政。越方愿同中方保持高层交往,加强治国理政经验交流;提升务实合作水平,在互联互通、高科技、环保等领域打造更多亮点;密切人文交流,夯实两国关系民意基础;加强多边协调配合,提升两国国际影响力;妥善管控分歧,维护海上稳定。

当天中午,梁强为习近平举行欢迎宴会。

蔡奇、王毅、王小洪等参加上述活动。

习近平圆满结束对越南的国事访问

新华社河内4月15日电 (记者乔继红) 4月15日下午,中共中央总书记、国家主席习近平结束对越南国事访问。

离开河内时,越南总理范明政,越共中央政治局委员、中央书记处常务书记陈锦绣,越共中央书记处书记、中央办公厅主任黎怀忠等越南党

政领导人和地方代表到机场送行。当地民众和投资机构、留学生代表高举红色横幅,热烈祝贺习近平访问越南取得圆满成功。

习近平在马来西亚媒体发表署名文章

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《加快建设文化强国》

(均详见第二版)

千年结好,以心相交

——习近平主席亲自推动中马友好结出累累硕果

新华社记者 韩梁 毛鹏飞 付敏

“中国同马来西亚是千年结好的邻居、以心相交的朋友、合作共赢的伙伴。”习近平主席如此评价两国间的深厚友谊。

从郑和七下西洋、五次驻节马六甲的历史佳话,到新时代中马人文交流的丰富内涵,重温习近平主席讲述的中马友好故事,聆听马来西亚朋友的心声,更加深刻感受到中马之间“切水不断”的特殊情谊。

友谊扎根沃土

4月,马来西亚古城马六甲游人如织。岭南风格的骑楼鳞次栉比,不时有穿着葱绿服饰的中国游客走过。这里曾是郑和驻节马六甲时设立的临时贸易站——“官厂”所在地,也是早期华人迁居南洋的落脚点。

郑和播撒下的和平友好种子,已在蕉风椰雨的滋养下枝繁叶茂。

2013年10月,习近平主席成功访问马来西亚,中马关系提升为全面战略合作伙伴关系。访问期间,习近平主席从郑和与马六甲的佳话谈起,谈及中马友好:“抚今追昔,中国将坚定不移走和平发展道路,讲信修睦,致力于同马来西亚发展睦邻友好关系。”这让马来西亚朋友深有共鸣。

在当时紧凑的访问日程中,习近平主席专门出席马来西亚各界华侨华人欢迎宴会,回顾华侨华人在马创业奋斗的历史。他指出,马来西亚华侨华人是中马友谊和合作的亲历者、见证者、推动者。“你们到中国投资兴业,捐资助学,推动两国文化交流,为中马关系发展牵线搭桥。没有华侨华人的努力,就没有中马关系今天的大好局面。”温暖的话语,令在场的华侨华人备受鼓舞。

马来西亚前交通部长廖中莱对习近平主席12年前的访问记忆犹新。作为来自马六甲的华人,廖中莱对中马之间源远流长的历史情谊有着特别的感受。他说,马来西亚华人保持着中华文化传统,拥有完整的华文教育体系。“中国不仅是我们的好邻居、好伙伴,更是值得信赖的朋友,致力于推动世界的和平与繁荣。”

一代代华人,用坚韧与勤劳在马来西亚发展历程中写下浓墨重彩的篇章,同时也成为连接中马的文化桥梁,促进中华文化与马来西亚多元文化相互交融。如今,一些马来西亚流行歌手在中国深受喜爱,《哪吒之魔童闹海》成为马来西亚最卖座的中文电影之一,两国间的签证便利促成“说走就走的旅行”,携手保护文化遗产让根脉相连的情谊更深。

马来西亚民调机构最近发布的一项民调结果显示,马来西亚主流民意看好中国发展,人们期待中马关系不断向前发展。

割不断的地缘之近、人民之亲,为两国关系持续发展提供不竭动力。

交流促进交融

漫步马来西亚吉隆坡街头,不同语言、不同肤色、不同族裔的人们和谐相处,拔地而起的高楼与历史悠久的唐人街、印度街相映成趣。多元文化的交融共生,为城市增添迷人色彩。

马来西亚有这样一所大学——它的学生来自近50个国家,俨然一个“小联合国”。

2013年10月,习近平主席访问马来西亚期间见证了厦门大学马来西亚分校(简称“厦大马校”)共建协议正式签署。多年来,一批批优秀学

在这个多元文化交融的校园里学习新知,朝气蓬勃地走出校门、走向世界。

易欣儿是厦大马校中医学专业学生。从《黄帝内经》《伤寒论》等经典理论,到针灸、推拿、中药学的实践操作,中英双语教学让她不仅能流畅阅读中文古籍、医案,也能用英文向患者和朋友解释中医理论。这个学期,她正在中国厦门进行临床实习轮转。她告诉记者自己有个梦想:“我想在马来西亚开设中医诊所,医治病患,把中医文化在这里发扬光大。”

厦大马校能源与化工学院教授杨惠芬与中国院校保持着密切的科研合作,经常带领学生前往中国研学交流。她说:“来自不同国家和文化背景的学生在团队合作中各展所长,强强联合,往往能收获不错的效果,这种经验对未来的研究、工作都大有裨益。”

就读人工智能专业的中国学生李琛晔喜爱厦大马校海纳百川的校园文化氛围。“我们学习专业知识,也相互欣赏,学会更加包容和多元的思维方式。”

通过厦大马校平台,中马共同探索高等教育发展的新模式、新路径,促进多元文明的交流对话。厦大马校校长王瑞芳说:“我们希望为‘一带一路’建设培养更多跨文化交流人才,为中马、中国与东盟合作发挥积极作用。不同国家的学生共同学习生活,彼此深入了解交流,可能结下终生友谊。这是更深层次的民心相通。”

“倡导文明多元共生、和谐包容,践行以和平、合作、包容、融合为核心的亚洲价值观,推动中华文明和伊斯兰文明在互学互鉴中共同发展。”去年11月,在北京会见来华访问的马来西亚总理安瓦尔时,习近平主席强调要拉紧中马友好民心纽带。(下转第三版)

习近平抵达吉隆坡对马来西亚进行国事访问

新华社吉隆坡4月15日电 (记者孙奕 韩梁) 当地时间4月15日晚,国家主席习近平乘专机抵达吉隆坡,应马来西亚最高元首易卜拉欣邀请,对马来西亚进行国事访问。

专机抵达吉隆坡国际机场时,马来西亚总理安瓦尔,外交部部长穆罕默德,陪同部长、交通部部长陆兆福等高级官员热情迎接。马来西亚儿童向习近平献花,马来西亚青少年表演富有当地特色的舞蹈,挥舞中马两国国旗,热烈欢迎习近平到访。

习近平发表书面讲话,代表中国政府和中国人民,向马来西亚政府和马来

西亚人民致以诚挚问候和良好祝愿。

习近平指出,中马是隔海相望的友好邻邦,传统友谊绵延千年。建交半个多世纪以来,两国坚持相互尊重、平等相待、合作共赢,树立了国与国关系的典范。2023年双方就共建中马命运共同体达成重要共识,去年两国隆重庆祝建交50周年。作为重要发展中国家的全球南方成员,中马深化高水平战略合作符合两国共同利益,有利于地区乃至世界和平、稳定、繁荣。我期待以这次访问为契机,进一步深化两国传统友谊,增进双方政治互信,推进现代化建设合

作,共促文明交流互鉴,推动中马命运共同体建设不断迈上新台阶,开启中马关系新的“黄金50年”。

蔡奇、王毅、王小洪等陪同人员同机抵达。

中国驻马来西亚大使欧阳玉靖也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中,当地中资企业人员、留学生在道路两旁挥舞中马两国国旗,高举“热烈欢迎习近平主席访问马来西亚”、“中马友谊万岁”等红色横幅,华侨华人表演喜庆热烈的舞蹈,欢迎习近平到访。

我市启动2025年全民国家安全教育日主题活动

朱会东致辞并宣布主题活动启动 林海波主持仪式

本报讯 (全媒体首席记者徐智坚) 4月15日是第十个全民国家安全教育日,当天上午,贵港市2025年全民国家安全教育日主题活动启动仪式在贵港市高级中学举行。市委书记、市委国安委主任朱会东在仪式上致辞并宣布主题活动启动。市委副书记、市长、市委国安委副主任林海波主持仪式。

朱会东指出,近年来,全市坚定不移贯彻总体国家安全观,统筹抓好政治安全、经济安全、社会安全、网络安全等领域安全,有效防范化解各类风险挑战,有力维护社会大局和谐稳定,打造了贵港市国家安全教育基地,以及桂平、港北、港南三个总体国家安全观主题公园,推动国家安

理念更加深入人心。

朱会东指出,青少年是祖国的未来、民族的希望,也是国家安全的“生力军”、时代使命的“答卷人”。希望同学们树牢国家安全意识,不仅自己要深入学习国家安全知识,还要向家人、朋友宣传国家安全,提高自身国民的国家安全意识,在面对危害国家安全的行为时,要敢于挺身而出、善于依法斗争,在守护山河无恙中绽放美丽青春。

朱会东强调,全市各级各部门要深入贯彻落实习近平总书记关于国家安全的重要论述和关于广西工作论述的重要要求,全面贯彻总体国家安全观,加强党对国家安全工作的领导,坚决落实国家安全责任制,统筹推进

各领域安全工作,高度重视人工智能安全,全力维护社会稳定。要全力构建国家安全教育大格局,教育系统要把加强对青少年群体的国家安全教育,作为贯彻总体国家安全观的重要抓手,拓展教育形式、创新教育内容、丰富教育资源,让广大青少年把总体国家安全观根植于心、外化于行。

启动仪式结束后,朱会东、林海波等参观了2025年总体国家安全观主题展,观看了总体国家安全观宣传片以及主题宣讲展演。

参加有关活动的还有市领导李建锋、黄锦锋、潘汉胜、何文凭、杨海强,市委国安委委员单位有关负责同志,以及贵港市高级中学负责同志和部分老师、学生代表等。

朱会东林海波会见奇安信集团董事长齐向东

本报讯 (全媒体首席记者黄静华) 4月15日下午,市委书记朱会东,市委副书记、市长林海波在市中心城区会见奇安信科技集团有限公司董事长齐向东一行,双方就如何更好地推动我市人工智能产业发展进行交流。

朱会东、林海波对齐向东一行到贵港商谈合作表示欢迎。朱会东说,贵港正深入贯彻落实总体国家安全观和习近平总书记关于广西工作论述的重要要求,抢抓自治区加快推进中国—东盟人工智能创新合作中心建设的重大机遇,将人工智能产业发展

作为重要的工作来部署。希望奇安信集团充分发挥网络安全领军企业的技术优势,在现有的良好合作基础上,加强人工智能安全、数据安全、网络安全等领域合作。贵港将按照自治区的部署要求,围绕自治区构建“北上广研发+广西集成+东盟应用”的发展路径,结合贵港实际和产业发展现状,进一步提高服务水平,加强与奇安信集团的沟通对接,大力支持奇安信在我市的发展布局,加快推动我市人工智能产业发展。

齐向东简要介绍了奇安信集团的

概况以及在广西业务推进情况和下一步工作思路,提出合作意向。他说,广西作为我国面向东盟开放合作的前沿和窗口,发展潜力巨大。贵港与南宁紧密相连,具有独特的区位优势。公司将充分发挥企业技术、人才和资源等优势,在人工智能安全、数字政府、智慧城市等领域加大投入力度,助力贵港经济社会高质量发展。

市领导潘汉胜、何文凭,市政府秘书长甘小杰,奇安信集团副总裁刘进、陈华平、刘前伟等参加会见。